

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAYÓN

;; No se devuelven los originales ;;

Año L.

Mahón, martes 27 de Junio de 1922

Núm. 14.756

## Las Hurdes y los hurdanos

### Problema resuelto

Tanto se había escrito acerca de Las Hurdes, tantos planes se habían trazado, tan grande labor venía realizándose en torno de lo que ya parecía un gravísimo problema nacional, vergonzoso y trágico, que al anunciarse el viaje del Rey a la región hurdana señalamos la solución de que sería preciso trasplantar a otros medios civilizados a los habitantes de algunas aldeas, sin posible redención por sus condiciones naturales. Confesamos que hacíamos la propuesta con una gran timidez, preocupados del contraste de nuestra iniciativa con la atmósfera que en torno al asunto se había formado.

Pero «El Duque de G.», con una visión certera de la realidad y con la franqueza que caracteriza sus intervenciones, ha expuesto en dos artículos tan diáfano el problema, que ello ha bastado para que al asunto, después de tantos años de literatura, quede en situación de ser resuelto inmediatamente.

Nada de pensar en el derroche de millones innecesarios —ha venido a decir—. A los pueblos de Las Hurdes Bajas, tan en abandono como otros muchos de la Península, pero en los cuales hay una posibilidad de mejorarla a poco que se les ampare, porque bastarán unas cuantas vías de comunicación y unos medios de higiene y de cultura, se les debe atender sin pérdida de tiempo; pero en los pueblos de Las Hurdes Altas, inhabitables, improductivos, estériles por naturaleza, insanos a perpetuidad, no hay nada que hacer, porque todo lo que se haga resultará inútil. La única solución es sacar de allí a los que se han obstinado en vegetar miseramente donde la vida humana es punto menos que imposible.

Y ya está resuelto el problema, porque el bochorno de que viene habiéndose se refiere, pura y exclusivamente, a la situación de los seres humanos. Protegidos éstos en otro ambiente, aquellos peñascos pueden quedar como están, incluso con sus cubiles y sus incipientes de civilización para quien quiera estudiarlos, poetizar y recrearse en ellos.

La idea feliz de «El Duque de G.» cogiendo una orientación errónea y que podía habernos expuesto a la aventura de gastar millones sin fruto ni finalidad práctica, ha cundido rápidamente y ha ganado la voluntad del país.

Todos los periódicos sensatos se muestran conformes y realizan con ello una obra patriótica.

Como expresión de la identidad de pensamiento a que en este asunto se va llegando, nos bastará reproducir las siguientes líneas de un artículo que hoy publica el «ABC», y que coinciden en absoluto con lo propuesto por «El Duque de G.» en estas columnas:

«Por los relatos hechos y por las fotografías publicadas sabemos que en Las Hurdes hay una raza en extremos de degeneración. Nadie osará afirmar que, haciendo caminos, desecando charcas, creando escuelas e iglesias, construyendo aldeas pintorescas, esta raza recobrará su perdido vigor. Así, gastando cuantos millones quieran los espíritus generosos, los seres humanos que allí viven a gusto parasitariamente, sin intentar luchar contra la Naturaleza y sin querer emigrar, no podrán regenerarse. Es un caso patológico, que no puede tener más soluciones racionales

que la hospitalización y, sobre todo, el trasplamiento a otro medio ambiente. Decimos más, y seguramente los médicos nos darán la razón: en los Estados Unidos, y aun en otras naciones, a esos seres agotados fisiológicamente se les impediría contraer uniones y reproducirse. Aunque los principios eugénicos repugnen a muchas de nuestras convicciones, es forzoso reconocer que las razas deben tener el supremo egoísmo de su depuración. Y la verdadera obra de misericordia en este caso consistiría en ayudar, en socializar la sabia selección que la Naturaleza realiza.

Par a par de la degeneración de los pobladores se nos ha hablado del empobrecimiento de esos riscos, donde no hay ninguna riqueza que explotar y donde los accidentes del terreno harían costosísimas cualesquiera obras públicas que sin provecho de la nación se acometerían. Como acontece con el paludismo sucede con el territorio.

Y si lo caritativo, lo cristiano y lo humano y a la vez lo científico sería arrancar a esa mísera raza del medio en que se depaupera, en cuanto al territorio de estériles pizarras, de quebradas peñas, sin minas, sin bosques, lo prudente, lo sensato, lo científico también sería dejarlo tal como la Naturaleza lo creara, que no hay afrenta nacional en ello.

Ya tienen trazado los gobernantes el camino que se ha de seguir. Si alguien había pensado en un derroche de millones para intentar el absurdo de que las razas escarpadas de Las Hurdes se convirtieran en verjeles por arte de magia, rectifique su pensamiento. Será más eficaz gastarlos de otro modo.

El notable escritor don Emilio Crespo, autor de la obra «Del huerto de la vida y del amor», y persona que conoce Las Hurdes, cerca de las cuales nació, dirige a «El Duque de G.» la siguiente expresiva carta, que reproducimos porque, después de lo anteriormente copiado como opinión de Prensa, nos parece oportuno dar esta muestra del parecer individual con conocimiento de causa.

Dice así la carta:

«22 junio 1922.

Al señor «Duque de G.»  
 Distinguido señor: No puedo menos —luego de leer su artículo sobre Las Hurdes en el número de «La Acción» correspondiente al 21 del presente— de tomarme la libertad de felicitarle, ya que es usted el primero, acaso el único, que da la nota sensata en medio de tanta fantasía a que dicho problema ha dado lugar. Algo conocedor de aquella región, cerca de la cual nací, hace mucho que sentí deseos de decir la verdad; algo de lo contenido en su admirable artículo. Mandé dos a distintos diarios, hace ya de esto muchos días, y claro es que habrán ido a la papelera sin leerlos en vista de ser firma desconocida... Bien sabrá usted que es esa la manera más corriente de «acoger» en el estadió de la Prensa a quien osa ir sin previa presentación... Se comprende, eso sí que no hay tiempo de ver si un señor desconocido dice algo que merezca la pena. ¡Gracias a Dios, un señor con firma ha alzado ya el velo de fantasmagorías y absurdos con que se ha dado en decorar tan

cacareado «problema»! Yo me felicito de ello después de hacerlo a usted!

Y como no sólo por el trato social nacen y se desarrollan las simpatías, sino también por el comercio espiritual a través de las páginas de un periódico, yo, que hace mucho leo en «La Acción» los artículos de «El Duque de G.», experimento verdadero placer enviándole, con el homenaje de mi

admiraación y simpatía, ese farrago de vulgaridades que un día se me ocurrió editar... No para que se tome la molestia de leerlo precisamente —que no vale la pena—, sino como testimonio, prenda de aquellos sentimientos. Yo me considero además, grandemente honrado, ofreciéndome de usted seguro servidor y amigo,

EMILIO CRESPO.  
 (De «La Acción».)

## LA ACCIÓN EN MARRUECOS

### EL MOMENTO MAS DELICADO

Parece cosa segura que el general Berenguer llegará a Madrid el domingo próximo. Esta noticia desbarata todos los rumores y agoreras que en los días últimos han circulado respecto al propósito que se atribuía al Gobierno y al alto comisario de que el viaje de éste se realizara aprovechando la ausencia del Rey, como a hurtadillas y vergonzosamente. No hay, como se ve, ni lo hubo nunca, semejante propósito. Precisamente la llegada del general Berenguer coincidirá con la de Su Majestad, como era natural que ocurriese.

El viaje del alto comisario en estos momentos es de mucho interés. Alrededor de este viaje se ha hecho una atmósfera muy densa, en la cual culmina cierta campaña sistemática e injusta contra el ilustre general Berenguer. Se habla de la dimisión —hay quien dice «relevo»— del alto comisario. Y hoy se difunde el rumor, bastante fundado, de que los comandantes generales de las zonas del Protectorado han entregado al general Berenguer las dimisiones de sus cargos si se realiza el propósito atribuido al Gobierno de repatriar las tropas de ocupación en la medida que se dice. Los comandantes generales entienden que reducir en tal forma atolondrada, irreflexiva, los contingentes militares sería un gravísimo error y constituiría un enorme peligro para la seguridad de las zonas.

No podemos creer en lo de las dimisiones, porque no creemos en la certeza de los rumores que les servirían de fundamento si se confirmasen. Estamos en el momento más crítico y más delicado de nuestra acción en África. La transición del régimen militar al Protectorado civil, el paso de la acción guerrera a la acción pacífica exige un cautelosísimo cuidado.

Los bajos de Villa Barber y que está a cargo de Francisco Borrás (a) Chec, se destinó un veinte por ciento del ingreso total a los Establecimientos Municipales de Beneficencia para los que se recaudó la cantidad de 132 pesetas.

En nombre de los humildes que hallan amparo en dichos Establecimientos agradecemos el donativo.

Una niña muere abrasada  
 Leemos en nuestro colega «El Iris» de Ciudadela que en aquella ciudad falleció el domingo una niña que el día de San Juan sufrió gravísimas quemaduras.

El hecho ocurrió, según nuestros informes, en la forma siguiente: La niña en cuestión jugaba con unas cerillas y tuvo la mala ocurrencia de encenderlas y con sus pocos años no se dio cuenta de que las cerillas al caer encima del haldal del vestido prendían fuego a éste y cuando quiso evitar las quemaduras, ya sus ropitas ardían quedando la infortunada niña abrasada por las llamas.

Es de lamentar este accidente que costó la vida a una criatura de pocos años y a sus padres trasmitimos nuestro pésame sincero.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida esposa del conocido comerciante y particular amigo nuestro, D. Ignacio Pasarius Vinent.

Al dar nuestra más cumplida enhorabuena a sus padres, abuelos y demás familia, deseamos a la recién nacida toda suerte de felicidades.

Las fiestas de San Pedro

Esta noche en la reunión que celebrará el Ayuntamiento se acordará definitivamente los festejos populares que se han de celebrar el jueves próximo, festividad de San Pedro, que con pocas variantes, serán los que anunciábamos en nuestro número de ayer.

A bordo del vapor correo «Balear» ha regresado esta mañana el ingeniero de esta Base Naval don José de Aguilar.

También han llegado en dicho buque la distinguida señora doña Rosario Victory de Tejera, acompañada de tres hijitos y el joven industrial don Rafael Pons Carreras, acompañado de su hermana Francisca.

(Copiamos del «Boletín del Ateneo»):

Dragado del puerto

Por noticias recibidas en el Ateneo, del Ingeniero señor Botella y del Arquitecto señor Alvarez Naya, concesionario de las obras de dragado, podemos manifestar que en el puerto de Burdeos se ha desmontado la draga y preparado el material para su transporte a éste, calculándose que llegará hacia el 15 de julio y empezarán los trabajos a fines de dicho mes.

Abastecimiento de agua

Se halla en ésta el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Diego Tejera López, encargado del abastecimiento de agua a las bases navales, para redactar el proyecto y empezar las obras de elevación y aumento de caudal del manantial de San Juan, a fin de surtir de agua con la necesaria presión, a todas las dependencias y servicios de nuestra Base Naval, y poderla facilitar a la vez en abundancia a la Ciudad y sus huertas.

GAÑGA

HORNILLOS PARA COK  
 FABRICA DE GAS

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas  
 Entró en este puerto procedente de la Ciudad Condal la balandra «Cala Petita».

Esta mañana ha fondeado en viaje directo de Barcelona, el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Antonio Dezeallar.

Salidas  
 Esta tarde debe zarpar directamente para Barcelona el vapor correo «Balear».

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de Junio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Dicenta.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Artillería.

Imaginería: Unico de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El

General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Antelmo, Zilo, Ladislao y Crescente.

Santo de mañana. — Santos Benigno, León II papa y Paulo.

## Ayuntamiento de Mahón

Instalaciones eléctricas

El Director de «Energía Eléctrica Balear» de esta ciudad solicita del Ayuntamiento se le conceda permiso para colocar en los puntos que se dirán, dos postes para sostener la línea conductora de fluido eléctrico: uno en la esquina que forman la calle de San Manuel con la de Campamento, y otro en el Callejón del Molino de la calle de San Manuel e Infanta.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario a fin de que dentro del plazo de diez días que terminará el día 8 de junio próximo pueda formularse la reclamación que se estime procedente.

Mahón a 26 de junio de 1922. — El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

## Don Pedro Prats Pons

Administrador del Impuesto de consumos de esta ciudad y su término, en representación del Excmo. Ayuntamiento.

Pone en conocimiento de los habitantes del extrarradio de este término municipal, que habiéndose confeccionado el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para el año 1922-23, se pone de manifiesto en esta Administración por el término de diez días, a contar desde hoy fecha para que durante dicho plazo puedan los contribuyentes presentar las reclamaciones a que haya lugar de conformidad a los artículos 309 y 310 del vigente Reglamento de consumos.

Las cédulas de notificación que va señalada la cuota que a cada uno ha correspondido, se las remito por duplicado y por mediación de los señores Capitanes de las Compañías, las que podrán pasar a recoger de los mismos.

Lo que comunico a los interesados a los efectos consiguientes.

Mahón 27 de junio de 1922. — El Administrador, Pedro Prats.

## Banco Hispano-Americano

Agencia de Mahón

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes y del público en general que, a partir del día 3 de julio y hasta el 31 de Agosto próximos, ambos inclusive, las horas de despacho en nuestras Oficinas serán de 9 a 13.

Mahón 27 junio de 1922. 2-4

## Casa para alquilar

bien situada.  
 Informes: Pi y Margall, número 110. 1-3

## CRÓNICA

### Aniversario

Hoy se cumple el aniversario de la horrosa explosión ocurrida en la Base Naval, explosión que costó la vida al Condestable don Ignacio Barberá Hernández y al Cabo de Cañón Antonio Sorá Alemany y de la que resultó gravemente herido el Marinero Lorenzo Llabrés Pons, natural de esta ciudad, que por verdadero milagro curó de las graves heridas recibidas.

Al dedicar un recuerdo a las víctimas de la explosión, rogamos a nuestros lectores una oración para el eterno descanso de sus almas y a la vez saludamos al marinero Llabrés, que ya sano de las heridas recibidas, no dejará de recordar con emoción la fecha que señala el día de hoy.

Para la Beneficencia Municipal

Ayer y en el Café Restaurant instalado en el Andén de Levante en

los bajos de Villa Barber y que está a cargo de Francisco Borrás (a) Chec, se destinó un veinte por ciento del ingreso total a los Establecimientos Municipales de Beneficencia para los que se recaudó la cantidad de 132 pesetas.

En nombre de los humildes que hallan amparo en dichos Establecimientos agradecemos el donativo.

Una niña muere abrasada  
 Leemos en nuestro colega «El Iris» de Ciudadela que en aquella ciudad falleció el domingo una niña que el día de San Juan sufrió gravísimas quemaduras.

El hecho ocurrió, según nuestros informes, en la forma siguiente: La niña en cuestión jugaba con unas cerillas y tuvo la mala ocurrencia de encenderlas y con sus pocos años no se dio cuenta de que las cerillas al caer encima del haldal del vestido prendían fuego a éste y cuando quiso evitar las quemaduras, ya sus ropitas ardían quedando la infortunada niña abrasada por las llamas.

COTIZACIONES

**BOLSA DE BARCELONA**  
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 26 de Junio 1922

Franco	53'85
Libras	28'36
Dollars	6'47
Liras	29'90
Marcos	2'00
Coronas austríacas	0'06
Interior serie A	69'70
Id. id. B	69'70
Id. id. C	69'70
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	94'60
Id. B. »	94'60
Exterior Serie A	86'70
Nortes	62'50
Alicantes	66'80
Andaluces	50'70
Orenses	16'50
Nortes Prioridad	62'35
Cáceres Variable	33'65
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	94'50
Id. B. »	94'50
Interior fin de mes	00'00

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 26 de Junio de 1922

Amort. 4 por 100 A.	86'50
Id. 4 id. B.	86'50
Id. 5 id. A. 1920	94'70
Id. 5 id. B. id.	94'68
Id. 5 id. A. 1917	94'75
Id. 5 id. B. id.	94'50
Interior 4 id. A.	69'80
Id. 4 id. B.	69'70
Exterior 4 id. A.	86'70
Id. 4 id. B.	86'75
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	62'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	82'50
Cáceres Variable.	33'75
Trasatlántica 4 por 100	82'50
Id. 6 id.	97'25
Andaluces 2.ª serie hijo	51'75
Franco cheque París.	53'85
Libras id. Londres	28'36
Marcos id. Berlín	2'00
Coronas id. Viena	0'06
Liras id. Roma	29'95
Dollars id. New York.	6'47
Franco id. Zurich	122'50

**Bolsa de Madrid del día 26 de Junio de 1922**

Obligaciones Tesoro A.	102'90
Id. id. B.	102'85
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'18
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'75

**ESTADÍSTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

**Día 13 de junio**

1 vaca, 224 kilos, S'Uliva.
1 ternero, 153, Es Burrasus.
1 ternera, 102, Esteban Pallicer.
1 idem, 98, Malbuje.
2 corderos, 22, Algendar den Victory.
3 corderos, 33, Biniache de se Punte.
1 cordero, 13, Cudie Cremada.
2 idem, 22, Refal Culom.
1 idem, 13, Biniet.
4 idem, 46, Palafangué.
2 idem, 23, Binifeell.

**Día 14**

2 terneros, 355 kilos, Biniet vey.
1 ternero, 127, Estancia den Juan den Bertumeu.
1 ternero, 195, Pont Mudorru.
1 idem, 297, Estancia Serre.
1 idem, 117, Malbuje.
13 cerdos, 148, Son Ermitá.
7 idem, 57, Lloch nou den Llisa.
4 idem, 52, Refelet de ses Costes.
3 idem, 29, Palafangué.
4 idem, 44, Binimeimut.

**Día 15**

1 vaca, 227 kilos, Binichique.
1 ternero, 176, Refelet.
1 ternera, 111, Jaime Orfila.
4 corderos, 37, Lloch den Llisa.
6 idem, 73, Son Ermitá.
7 idem, 83, Binimeimut.

**CONSUMOS**

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de junio de 1922:

Día 11.—Primera tarifa	519'56
id. id.—Segunda id.	346'14
Día 12.—Primera id.	382'31
id. id.—Segunda id.	192'69
Día 13.—Primera id.	582'22
id. id.—Segunda id.	113'67
Día 14.—Primera id.	463'54
id. id.—Segunda id.	121'59
Día 15.—Primera id.	476'86
id. id.—Segunda id.	61'81

HORNILLOS PARA COK  
GRAN SURTIDO  
FABRICA DE GAS

**Aceite de Tortosa**

Clase Extra-Superior-Refinado, puro de oliva, directamente del cosechero al consumidor.

1 Litro. . . . . Ptas. 2'60  
2 » . . . . . » 5'10

DESPACHO: Casa FERRÉ, Arravaleta, 21. 8-12

**PÉRDIDA**

La persona que haya encontrado una cadena de plata con tres llaves, puede devolverla a la calle de Anuncivay n.º 22, donde se la gratificará.

**Para vender**

Lo está una magnífica casa en Villa Carlos, situada cerca de Calafons. Informes Pi y Margall, 26, Mahón. 1-10

**SALÓN VICTORIA**

Miércoles 28 de Junio de 1922

A las seis y cuarto último Vermouth Selecto de la temporada  
Otra sesión a las nueve y media

**MOMENTO DE PELIGRO**

Estreno de la preciosa película en cuatro partes titulada

interesante asunto desarrollado en el barrio bohemio neoyorquino, admirablemente interpretado por la monísima actriz americana CARMEL MYERS.

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

Jueves, festividad de San Pedro, a las nueve y media.—EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

**— TRIANON —**

Jueves día 29 Junio de 1922, festividad de San Pedro

A las nueve y cuarto

La hermosísima película en cinco partes, de la acreditada marca «Svenska», emocionante adaptación de una novela danesa de Carl Ejellerup

**LA TRAGEDIA DEL MOLINO**

interpretada por los geplales artistas suecos Anders de Whal y Clara Kiehlblad

La preciosísima cinta en dos partes que lleva por título

**EL SUEÑO DE BABY**

De las extraordinarias «Selecciones Baby»

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 26 a las 21'50. **Mala racha para los toreros**

**La matinal del Congreso**

La sesión celebrada esta mañana en el Congreso se ha visto tan desanimada como todas las anteriores.

Ha quedado aprobado el presupuesto de Marina y comenzado la discusión del que afecta al Ministerio de la Guerra.

**La labor de la comisión de presupuestos**

Se ha reunido la comisión de presupuestos del Congreso dictaminando sobre los de ingresos quedando únicamente pendiente de dictámen el articulado de la Ley que quedará ultimado esta tarde.

**La situación económica**

Se insiste en afirmar que hasta el seis o el siete de julio no podrá quedar legalizada la situación económica.

Así parece que lo han reconocido el Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra y el del Senado señor Sánchez de Toca en una conferencia que han celebrado.

**De viaje a Las Hurdes**

El ministro de la Gobernación señor Piniés ha recibido a los periodistas, a los que ha manifestado que está redactando un informe del viaje de S. M. el Rey a la región de Las Hurdes.

Respecto al problema, nos dijo el señor Piniés que era no tan solo sanitario si que también social.

El ministro de la Gobernación elogió ante los representantes de la prensa la actuación de los Sacerdotes y del Obispo de Coria que realizan una obra de verdadero apostolado en aquella región miserable llevando todos el consuelo posible a los hurdanos con obras caritativas.

Contestaron al discurso del Infante don Fernando, el General Cavalcanti dándose después vivas entusiastas a la Argentina y a España.

**Llegada de nuestro Embajador en Londres**

Conforme se anunció, ha esta villa y Corte el Embajador nuestro cerca de la Corte británica.

**Sesión del Congreso**

Poquísima animación. Se aprueba el proyecto de Ley de represión del contrabando y discútese el proyecto de bienes, inmuebles y reforma tributaria en lo que se refiere al impuesto de cédulas.

**Sesión del Senado**

Continúa la discusión de la reforma tributaria y el señor Durán y Ventosa consume un turno contra la totalidad.

Contéstale el ministro de Hacienda señor Bergamín.

El duque de Plasencia pide que la recaudación de los impuestos sobre carruajes se haga por trimestres naturales, aceptándose esta enmienda.

**Cboque de aviones**

Telegrafían de Melilla que para despedir al General señor Echagüe se elevaron varios aviones. Los aparatos que pilotaban el teniente de Ingenieros señor Matos y el Teniente de Caballería señor Morende chocaron, resultando muertos los aviadores y destrozados los aparatos.

Madrid 27 a las 5.

**El conde de Romanones**

Estarde estuu en el Congreso el conde de Romanones quien, a pesar de hallarse mejorado de su enfermedad, seguirá aún unos días en el campo para reponerse completamente.

Lamentóse el conde de que su enfermedad le impida asistir al Congreso para discutir los presupuestos.

**Imposición de brazales**

Esta tarde se ha celebrado en el Hospital de Carabanchel el acto de imposición de brazales a varias hermanas de la Caridad que seguirán el curso de enfermera.

Los brazales de Malta fueron impuestos por S. M. la Reina doña María Cristina, sirviéndose después un lunch a todos los invitados al acto.

**La cuestión de los prisioneros**

Hablando el general Mille del rescate de los prisioneros de los rifeños, elogió la actividad y celo del señor Almeida y consideró como único culpable del fracaso de las negociaciones de rescate a Abd-el-Krim, que supeditó las gestiones a la suspensión de las operaciones militares como si se tratara de un armisticio.

Añadió que el 12 de enero se ofrecieron a Abd-el-Krim los cuatro millones de pesetas que pedía por el rescate, cantidad que se negó a aceptar sino se suspendían las operaciones.

Una nueva tentativa se hizo para libertar a los prisioneros accediéndose a entregar los prisioneros moros que solicitaba Abd-el-Krim, negándose también a ello y entonces se dieron por rotas las negociaciones, haciéndose responsable de la vida de los cautivos.

**Del Extranjero**

**Vuelco de un automóvil**

De París telegrafían que en el Bosque de Bolonia el auto que llevaba al Arzobispo de Cambrai y ocupado también por un Canónigo y un criado, volcó resultando con lesiones Monseñor el Arzobispo y sus acompañantes.

**Fallecimiento del Príncipe de Mónaco**

Telegrafían de París: a las cinco de la tarde ha fallecido el Príncipe de Mónaco.

Su muerte ha sido sentidísima en el mundo científico en el que gozaba de gran reputación por sus conocimientos y grandes experimentaciones oceanográficas por cuyo estudio sentía especial predilección.

PRENSA ASOCIADA.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 27 a las 1'30.

El Alto Comisario en telegrama de ayer comunica lo siguiente:

Sin novedad entre territorio de Ceuta Tetuán y Larache.

En Melilla al trasladarse varios indígenas no sometidos desde la fracción de Issafen una bomba de aeroplano hizo explosión matando a diez.

En Peñón sin novedad. En Alhucemas se llevó convoy. Anoche el enemigo poco antes de amanecer hizo cuatro disparos sobre el «Bustamante» que se delataba por el humo y uno sobre la plaza. Tan pronto como amaneció se le contestó volviendo el enemigo a hacer diez disparos que han producido algunos desperfectos.

El Comandante Militar de Alhucemas me participa que valiéndose de las veces de unos prisioneros indígenas invitó a los rifeños de la próxima playa a acercarse a la Isla a recoger el cadáver de otro prisionero. Lecontestaron que un bote nuestro remolcando una balsa le llevase hasta la mitad de la rada y allí ellos a nado se lo llevarían hasta tierra todo lo cual se hizo conforme al acuerdo tripulando el bote tres de los moritos que residen en la plaza.

Aprovechando el Comandante Aguilar el viaje para escribir a Sidi Mahan y enviar cartas y telegramas que había en Alhucemas a nuestros prisioneros.

**La cuestión de Irlanda**

Londres.—En el proyecto de Constitución del Estado libre de Irlanda, se establece que éste formará parte en un pie de igualdad de la colectividad de naciones que constituyen el «Commenwalth» británico.

El idioma nacional será el irlandés, pero asimismo el inglés será el idioma oficial.

Todos los ciudadanos hombres y mujeres, disfrutaran de iguales derechos y se garantiza la libertad de conciencia y palabra y los derechos de reunión y asociación.

Ambas Cámaras irlandesas cuyos miembros prestarán fidelidad al Rey serán elegidas conforme a la ley proporcional.

La primera mitad de la Cámara alta o Senado será designada por el primer ministro de Inglaterra y la otra mitad por la Cámara baja, o Congreso de los diputados.

No podrá ser puesto en vigor ningún proyecto de ley sin el consentimiento del Rey.

El estado libre irlandés no estará autorizado para entrar en guerra en modo alguno sin autorización del Parlamento inglés, salvo en el caso de una invasión de su territorio.

Un gobernador general nombrado por el Gobierno británico, representará en el Estado libre a la Corona.

**La situación en Moscú**

Londres.—Le comunican de Berlín al «Daily Mail» que una personalidad llegada a aquella capital, procedente de Moscú, ha manifestado que las reuniones que celebran los socialistas revolucionarios no tienen ningún aspecto jurídico sino más bien el de reuniones públicas, en las cuales los bolchevikis discuten con sus adversarios.

En esas reuniones, los intérpretes suprimen totalmente las partes más importantes de las conclusiones presentadas y defendidas por los delegados extranjeros.

Termina diciendo dicha personalidad, que los delegados socialistas Vanderbelde, Linconecas y Rosenfeld son tratados como verdaderos prisioneros.

**La situación crítica de Austria**

París.—Comunican de Viena que a consecuencia de la extraordinaria caída de la corona, la situación interior de Austria es cada vez más crítica.

El gobierno estudia medidas encaminadas a remediar el paro forzoso, el cual desde el mes de enero ha aumentado en un ciento veinte por ciento.

La excitación entre los elementos obreros y socialistas es muy grande y se teme nueva explosión revolucionaria como la ocurrida en el mes de diciembre del año pasado.

El peligro es tanto mayor cuando que los agitadores comunistas aprovechandola agitación reinante redoblan sus esfuerzos y excitan a la población al saqueo.

En el mercado los comerciantes son amenazados de muerte y sin la intervención de la policía más de uno habría sido víctima de la muchedumbre irritada al ver que un kilo de carne de buey, por ejemplo, se paga a seis mil coronas.

Como anuncié a V. E. en mi telegrama de ayer, esta mañana a las siete se ha ocupado por el Harca de Malai una posición y a las 9 otra los Regulares de Tetuán y Larache las cuales dominan El Colauien y Beni Abdelal.

La operación ha sido dirigida por el General Sanjurjo y se ha llevado a cabo con escasa resistencia emprendiéndose el repliegue a las 15.

Las bajas de que tengo conocimiento hasta ahora son: Teniente Tejero de Regulares de Larache herido en el muslo y Suboficial Cana del mismo cuerpo en el pecho, más un muerto europeo y tres heridos y de indígenas de 25 a 30 bajas.

La columna del General Serrano ocupó sus posiciones entre Ca Benia y Ras Maturaka en las primeras horas de la mañana sin novedad.

**Noticias varias**

Imp. de M. Sintet Rotger.—Mahón